

# 把孩子当朋友 一起快乐成长

## “80后”父亲“能大能小”

本报记者 赵兴超

当“80后”步入为人父的阶段,在感受为人父的幸福时,教育方式、父爱表达、对孩子的期待等事情,也列入他们紧张的日程表。与严肃含蓄的父辈相比,“80后”父亲更为直接柔和,不同的教育方式,或许会让下一代的人生更加精彩。

### 有爱就大胆说出来

“我要给女儿最好的父爱,不能像我父亲那样太过含蓄。”80后陈军抱着宝贝女儿说。

陈军说,女儿今年2岁,为记录她点滴的成长历程,他花了两个月工资买了一台单反相机。每逢假期,带着妻儿和家人出去游玩,让孩子深入体验大自然。如今,女儿的照片已经满满两个相册。“想给女儿弄个照片墙,长大后让她知道我有多爱她。”陈军笑着说。

朱利林的儿子已经4岁,在家里他常和妻子逗儿子,“爸爸妈妈哪个更爱你啊”。“我长这么大,从没听父亲说过‘爱’字。”他印象中,父亲每天板着脸,一犯错就打他。偶尔学习成绩不错,特别是参加奥林匹克比赛,父亲买20串羊肉串奖励他。

### 孩子也可以是朋友

“80后”与父辈的关系是父子情谊,教育方式是家长式教育。而“80后”在教育孩子上更倾向于朋友式。

“和孩子做朋友,一起成长一起快乐,比自己当作发号施令的家长要好得多。”市民陈辰说,养儿子就当养了个“兄弟”。平时在家,他努力做到和儿子平等,有事商量。妻子刘女士说,有时爷俩没大没小,互相称名道姓。但这种教育方式下,儿子异常懂事。今年儿子过生日,恰好老人生病住院,陈辰没时间也没给孩子买礼物,发愁如何和儿子解释。6岁的儿子在吃饭时,突然冒出一句话:“我不过生日了,把钱省下来给奶奶治病。”一句话感动一家人。

想起儿时,陈辰说,父亲是工人,直到现在还是家长式作风,在家里说一不二。父亲总是用扫帚作为教育工具,吃饭时也要依次坐好,父亲坐在最中间。学习上、生活上遇到事,他很少和父亲说,偶尔说点事要先被责骂训斥一番。

### “分分分” 不再那么重要

在对孩子未来发展期望方面,虽然都为孩子好,但“80后”父亲和父辈有较大的差距。

刚当上父亲的苏先生说,他们这一辈人中,严厉的父亲是家庭的主角,甚至主宰孩子的发展方向。“好好学习,天天向上,考个好大学”是他们灌输的教条。年轻父亲杨燕祥说,“让孩子去飞,自由地去追,我就当个好朋友在一边看着,不出大问题就好”。

让孩子有自己的爱好,把兴趣发展为一生所追求的东西,为之努力拼搏,而不是一味提高学习成绩,这是许多“80后”年轻父亲的期望。

### “孩子学习,我看书陪读”

残疾军人抚养一双儿女上大学

本报记者 陈新

娄西柱1972年入伍在北京当兵,由于常年劳累受凉,患感冒转成脊髓炎,导致下肢瘫痪。瘫痪时,大女儿才1岁半,妻子在家务农,生活贫困。如今,女儿成了一名医生,儿子考上研究生,在上海读书。女儿眼中,父亲虽然平凡但很伟大。

14日,记者在荣军医院见到娄西柱,他躺在病床上,下肢严重萎缩。60岁了,精神很好,谈吐怡然大方。1972年,娄西柱入伍后,被选拔到北京当兵,本来前景光明,没想到疾病从天而降,“两三天功夫,就不行了。”好好的身体变成了残疾,娄西柱说,那段时间曾想不开,情绪很低落。

娄西柱对子女要求很严,特别

是在做人方面,“我要求孩子一定要守时、诚信。”长期在家休养,两个孩子都是在他跟前长大。他说话不多,但是一言一行都为子女做出表率。“孩子做功课,我就看书,从来不看电视。”娄西柱说,只有父母言传身教,孩子才能真正投入学习。

娄西柱不娇惯孩子,儿子凯凯高中时还自己做饭、洗衣,现在在上海交通大学上医学研究生。谈到父亲,女儿娄艳霞流下热泪,“父亲虽然平凡,但是非常伟大。”她说,小时候由于家里穷,上完初中,周围人都劝她考中专为家里减轻负担,但是父亲坚持让她上高中,考大学,父亲的决定改变了她的一生。

### “不能对不起她妈妈”

坚强父亲独自照顾智障女儿

本报记者 陈新

唯一的女儿身患癫痫、智障,生活不能自理,妻子又因癌症去世,杨同壁含泪送走妻子,独自照顾女儿维生。不幸的生活没有压垮这位父亲的意志,他说要带着女儿好好生活。

13日,记者在灌庄社区见到了杨同壁,不幸的生活使这位父亲愁容满面,身材亦有些佝偻。女儿患有智障、癫痫,站立、走路不稳,吃喝拉撒都需要人照顾。杨同壁没法外出打工,只能在社区卖点儿雪糕维生。

“我一边卖东西,一边伺候她吃喝,有时候她犯了病,我们爷俩都没法回家。”杨同壁说,女儿不能说话,吃喝拉尿得估摸着,“经常拉尿不知。”虽然这样,记者看到,女儿的屋子里,以及身上的衣服都很干净。

杨同壁的妻子去年患直肠癌去世。“1985年,我们俩还没结婚她就查出病来了。”当时医生说妻子的病撑不了15年,妻子说两人可以分手,但是不要把病情告诉她父母。“到现在我都没给二老说当年的事。”他和妻子相处两年多,感情深厚,他没有抛下妻子。

婚后妻子身体一直不好,三天两头打针、吃药,流过一次产,好不容易才生下了女儿还有癫痫。“开始没那么严重,我们俩四处求医给孩子治病。”2004年,妻子轻信骗人广告,带孩子到太原一家小医院看病,没想到越治越重,最后话说不通,走路也不稳。

杨同壁下岗多年,妻子在的时候,还能出去打工养家,现在生活更加困难。“不能对不起她的妈妈,周围邻居都很好,也经常帮我们。”他要带着女儿好好生活,还要筹钱继续为孩子看病。“不求她能恢复成啥样,以后能够自己吃喝,就是我最大的心愿了。”

泰安市第四人民医院  
TAIAN FOURTH PEOPLE'S HOSPITAL

■二甲综合性公立医院 ■无假日医院 ■市医保、城镇居民医保、新农合定点单位

市级重点科室 肛肠病防治中心

## 摆脱肛肠疾病 清爽轻松过夏天



**辛洪波** 副主任医师  
泰安第四人民医院特邀专家  
济南市中医学学会肛肠专业委员会主任委员



**相锋** 主治医师  
泰安第四人民医院  
肛肠病防治中心



**褚成军** 副主任医师  
泰安第四人民医院  
肛肠病防治中心主任



**吴寿臣** 主治医师  
泰安第四人民医院  
肛肠病防治中心

#### 主治范围

肛裂、肛痿、内痔、外痔、  
肛门狭窄、直肠脱垂、肛门湿  
疣、直肠息肉、肛乳头炎及肛乳  
头肥大、肛周脓肿、结肠炎、直  
肠癌、肛门痔瘘裂等。

#### 通知

持医保、新农合医疗  
证住院患者自付部分医院  
全额减免 新农合全市通用  
无需转诊

■预约电话/0538-6632 333 ■QQ咨询:260 4826 253

■网址: www.sdtasygc.com

■地址: 泰安市东岳大街新汽车站西

■市内乘4、5、9、15、16、31、32、33、36路公交车到新汽车站下车即到